

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации О.В. Лиманкина на тему
«Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06

Диссертационная работа О.В. Лиманкина посвящена одной из наиболее актуальных проблем клинической, социальной психиатрии и организационной психиатрии, важной задачей которой является разработка региональной модели психиатрической службы на основе системного подхода. Выполнение этой актуальной задачи можно считать успешным не только в связи с использованием автором комплексного, междисциплинарного подхода, но и потому, что в проведенном исследовании было изучено влияние на показатели психического здоровья меняющихся социально-экономических условий, определен масштаб потерь, связанных с психической патологией.

Автором проведено изучение медико-демографической и клинической структуры контингентов лиц с психическими расстройствами в г. Санкт-Петербурге и показателей деятельности психиатрических учреждений региона в динамике за 24 года (1991-2014 гг.), изучение состояния ресурсов психиатрической службы региона, роли и места общественных организаций пользователей в общей системе психиатрической помощи, мнения специалистов и потребителей об уровне и качестве оказываемой помощи.

В ходе исследования определены наиболее важные показатели состояния психического здоровья населения, рост первичной заболеваемости психическими расстройствами, изменения структуры общей заболеваемости, рост числа инвалидов вследствие психических заболеваний и изменения в организации диспансерного наблюдения. С помощью регрессивного анализа был составлен прогноз роста уровня общей заболеваемости и сохранения уровня инвалидности вследствие психических заболеваний до 2025 года.

Анализ состояния психиатрической службы г. Санкт-Петербурга позволил установить достаточный уровень её кадрового обеспечения, оснащения психиатрическими койками и амбулаторными подразделениями, хорошую материально-техническую базу. Наряду с этим выявлено неравномерное развитие психиатрических служб отдельных районов города. Использование корреляционного анализа позволило автору установить связи между показателями психического здоровья населения и результатами деятельности региональной психиатрической службы. Так, было установлено, что имеющиеся ресурсы амбулаторного звена помощи, в первую очередь, полустационарные подразделе-

ния, недостаточно эффективно используются для стационарозамещения, а ресурсный потенциал амбулаторной участковой не соответствует многим показателям ее деятельности.

В ходе изучения мнения специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи, и ее пользователей, проведенного с использованием социологического, аналитического, математического методов, методов экспертных оценок и анализа иерархий, установлена неудовлетворенность пользователей уровнем оказания помощи во многих звеньях психиатрической службы региона; при этом значительная часть пользователей помощи негативно относится к тенденции сокращения стационарных коек, отдает предпочтение институциональным формам помощи. На фоне приведенных данных сотрудники психиатрических учреждений считают основным направлением повышения качества помощи не организационно-структурные преобразования службы, а улучшение её ресурсного обеспечения. сдержанно относясь к тенденции развития службы в рамках общественно-ориентированной модели. Результаты проведенного социологического исследования свидетельствует о том, что при проведении реорганизации психиатрической помощи большое значение имеет информирование специалистов о целях и задачах проводимых реформ психиатрической службы, пропаганда передового опыта учреждений.

Анализ программ развития психиатрической помощи региона за 24-летний период позволил выявить системные изъяны при их разработке и реализации. Показано, что эти программы должны строиться на комплексном анализе показателей состояния психического здоровья населения и деятельности психиатрических служб, приоритете эффективных и менее затратных форм оказания помощи, опережающем развитии амбулаторного звена помощи, интеграции психиатрической службы с другими звеньями регионального здравоохранения.

Результаты исследования послужили основой для разработанной автором модели психиатрической службы крупного региона, в рамках которой даны рекомендации по применению разработанной модели в психиатрической практике.

Степень достоверности результатов работы определяется весьма обширным объемом клинико-статистических данных психиатрической службы Санкт-Петербурга и РФ за 24 года (1991-2014 гг.), а также репрезентативностью выборок респондентов (647 чел.). Выбор материалов и методов исследования полностью соответствовал его задачам. Используемые методы статистической обработки были адекватны поставленным задачам, при этом полученные данные сопоставлялись с результатами других исследователей.

Научная новизна выполненного исследования заключается в том, что, с

позиций системного подхода, был проведен комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения мегаполиса, построены прогностические модели общей заболеваемости психическими расстройствами. Автором впервые проведен анализ региональных программ развития психиатрической помощи, впервые дана оценка роли и места общественного сектора в структуре психиатрии региональной психиатрической службы. Установлены приоритетно значимые характеристики психиатрической службы, определены потребности лиц с психическими расстройствами в различных видах психиатрической помощи, место и роль стационарного и амбулаторного звеньев в системе психиатрической помощи крупного региона, разработаны рекомендации по совершенствованию региональной психиатрической службы на основе развития общественно-ориентированных форм помощи.

Практическая и теоретическая значимость работы состоит в том, что решена важная клиническая и социальная проблема совершенствования системы психиатрической помощи - разработка оптимальной модели организации психиатрической помощи крупного региона в рамках системного подхода. Данные исследования и вытекающие из них практические рекомендации позволяют повысить эффективность и качество психиатрической помощи, определить резервы ресурсосбережения, повысить качество жизни пациентов.

Практическая значимость работы определяется тем, что разработанные в исследовании методические и практические подходы используются в работе психиатрических стационаров многих регионов страны, при разработке программ развития психиатрической помощи Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Представленные в автореферате результаты исследования, изложены четко и обоснованно, выводы логично вытекают из представленных результатов и в полной мере отражают сформулированные цели и задачи исследования.

Таким образом, автореферат диссертационной работы О.В. Лиманкина «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» отражает самостоятельный характер выполненного исследования, его научную новизну и значимость для научной и практической психиатрии. В диссертационной работе поставлена и решена важная научная проблема – построение модели психиатрической помощи населению крупного региона.

Выполненная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Главный внештатный специалист психиатр МЗ

Ставропольского края и Северо-Кавказского Федерального Округа,

главный врач ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая

психиатрическая больница №1»,

и.о. заведующего кафедрой психиатрии

ГБОУ ВПО СтГМУ Минздрава России, к.м.н

О.И.Боев



355017, г. Ставрополь, ул. Мира, 310

+7(8652)35-61-85

postmaster@stgmu.ru

stgmu.ru

stavpb.ru